

廖中莱盼更多人登记捐赠

# 逾萬病患苦等換腎

(吉隆坡4日讯)大马目前约有1万5千名肾脏病患求“肾”心切，需要肾脏移植以重获新生；卫生部长拿督斯里廖中莱希望更多国人成为器官捐赠者。

他出席2012年“世界肾脏日”庆典推介仪式时指出，截至今日，登记成为捐赠器官者的大马人约有18万8千147人，只占全国人口的0.66%。

他补充，卫生部在推出多项活动提高国人对器官捐赠的醒觉后，2005年约有7千500人登记成为器官捐赠者，在2011年已有2万8千国人登记。

今年的“世界肾脏日”主题为“捐肾，救命”(Donate Kidney for Life receive)，目的是希望通过活动提高人民对肾脏保健、防肾脏疾病风险等的醒觉。

## 非传染性疾病增加

廖中莱也透露，在大马罹患非传染性疾病(Non-communicable Diseases)如糖尿病、高血压的人数不断增加，截至2011年估在约有15.2%18岁以上的大马人患上糖尿病，2006年有关病患比率只有11.6%。

“至于高血压，2006年18岁以上大马人约有32.2%患上高血压，2011年已增加至32.7%。”



慕尤丁（右）主持2012年“世界肾脏日”庆典推介仪式。左为廖中莱。

## 提高對捐器官醒覺

副首相丹斯里慕尤丁希望各界，包括非政府组织与私人界可与政府尤其是卫生部携手合作，提高公众对于器官捐赠以及肾脏疾病的醒觉。

他指出，目前大马共有1万5千零78名病患等待器官移植，其中1万5千零55人为肾脏病患，其余等待器官移植者包括18名肝病患，以及8名罹患心脏病病患。

## 肾病患10年增3倍

慕尤丁指出，在过去10年，肾脏病患人数从2001年的7千837人至2010年的2万2千932名肾脏病患，跃增3倍之多。

他表示，政府通过卫生部每年拨出约2千万令吉，作为推

展各类活动，灌输“防病”意识等，但最终还需要全民共同努力，以健康的饮食与生活习惯，预防患上肾脏疾病。

## 津贴非政府组织洗肾中心

另一方面，为了进一步完善洗肾服务，慕尤丁说，政府将与其他非政府组织合作，确保提供涵盖面更广、惠及更多阶层人民的洗肾服务。

他披露，从2001年至2010年期间，政府已通过津贴形式拨出1亿7千110万令吉，协助非政府组织洗肾中心。

政府也准备了2千零15万令吉，作为资本拨款(Capital Grant)，让非政府组织洗肾中心申请用以购买新的洗肾机器。